



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6708期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

妻子身患重病,丈夫提起离婚诉讼 法援律师帮全职家庭主妇打赢两场官司

本报记者 肖春霞 通讯员 赖斌

日前,丽丽(化名)来到位于台州市椒江区的家,却发现门锁已换,她进不去了!这里曾经是她的婚房,而如今换锁的正是她的丈夫,“我们还没离婚呢,他连家门也不让我进了。”丽丽说。

丽丽今年29岁,2016年婚后生下儿子后,她就当起了全职家庭主妇。丈夫和公婆经商多年,经济条件较好,丽丽不用为钱财担忧,全身心照顾一家人的饮食起居。

然而,自2021年6月丽丽被确诊为急性髓系白血病后,一切都变了。丽丽先后经历了6次化疗和骨髓移植手术,丈夫没在医院陪护过一晚,两人还时常因治疗费用等问题发生激烈争吵;公公婆婆更是毫无避讳地将“谁谁家也是这种病,治到最后是人财两空”的话挂在嘴上。治疗一年多来,丽丽身边只有妈妈在照顾,“林林总总花了60多万元,他只出了20万元。”丽丽说。

去年6月16日,丽丽骨髓移植术后第

13天,她收到了椒江区人民法院的传票——她的丈夫于3天前提起了离婚诉讼。其实,丽丽也早已明白两人的婚姻恐无法再继续,但令她寒心的是,在她病情处于急排期(骨髓移植术后3个月为急排期,非常容易发生感染排异反应)时,丈夫却不管不顾,没有与她有过任何协商,就直接向法院提起了离婚诉讼。

眼看开庭在即,可术后的丽丽却还需在无菌环境休养观察数月,这可如何是好?只有初中文化的丽丽很焦急,试着拨通了12348法律咨询热线,寻求帮助。接线的浙江鑫湖律师事务所律师文环耐心听完丽丽的讲述后,又问了几个问题,发现情况比丽丽想的还要严重。

原来,丽丽与丈夫小家庭的房子、车子均为其丈夫婚前全款购置,属于其丈夫个人财产,就连其丈夫现在经营的公司也是婚前登记在其婆婆名下的。换言之,结婚7年,丽丽与丈夫的共同固定资产为零;而两人有没有婚内共同存款,一直在治病的丽丽也不清楚。“你丈夫聘请律师起诉离

婚,肯定也是做足了准备,形势对你很不利,建议你先不要同意离婚。”电话中,文环律师耐心为丽丽分析,根据民法典相关规定,夫妻有相互扶养的义务,需要扶养的一方,在另一方不履行扶养义务时,有要求其给付扶养费的权利;夫妻互相扶养的义务基于婚姻关系而产生。换言之,如果丽丽不离婚,她有权主张丈夫负担其持续产生的治疗费用和生活费。

因丽丽是全职家庭主妇,没有收入来源,属于经济困难人群。随后,丽丽线上向台州市法律援助中心提起了法律援助申请。考虑到丽丽的情况,中心工作人员主动上门,为其办好法律援助所需的全部手续,并指派文环律师承办此案。文环律师积极收集丽丽生病以来的治疗费用单据、医院开具的丧失劳动能力医疗证明等,向法院提起了扶养费诉讼,要求丽丽丈夫支付丽丽生病期间的治疗费、生活费等。

两起官司开庭,丽丽因需在无菌环境休养,均未出席。离婚案件中,她在文环律师的帮助下,提交了不同意离婚的书面答

辩状;扶养费案件,则由文环律师代理出庭。经审理,椒江法院驳回了丽丽丈夫的离婚诉讼请求,支持了丽丽要求其丈夫支付医疗费和扶养费的部分诉求。因丽丽能拿出的有效付款单据不到20万元(丽丽丈夫已出了20万元),于是法院判决被告丽丽丈夫支付原告丽丽2021年6月至2022年10月每月1700元扶养费,自2022年11月起至双方婚姻关系解除之日止,被告每月10日前按每月1700元的标准支付原告当月扶养费。

官司结束后,丽丽一直住在娘家,丈夫一家都在外地做生意。日前,她想去自己家里拿点东西,却发现门锁已换。她很清楚,待分居一年期满,丈夫肯定会再次向法院起诉离婚。但如今,她已从容很多,“我可以向他主张自2022年11月至婚姻解除日期间的治疗费用;如果离婚,我还可以主张婚姻7年来作为全职家庭主妇的补偿,我还享有探视孩子的权利……丽丽说,“生活虽苦,幸好有法律做我的后盾,还有法援律师帮我,我一定要好好活下去。”

奔跑在乡村绿道上



3月19日,金华市2023金东绿道·浙江马拉松团体赛开跑。来自全国各地的3000多名选手,分别参加21.0975公里的半程马拉松、8公里的健康跑。赛道经过金东区蒲塘古村、瑛园国际研学村、坡阳老街、金东区最美河流西溪、八仙溪等地,竞技体育与山水风情融合,选手们一路奔跑在山清水秀的环境里,乡村春天秀丽景色尽收眼底。

通讯员 时宽兵 摄



台胞台企融入“浙”里寻找“共富密码”

新华社 段菁菁

乡村如何“共美”“共富”,是来自台湾的“艺术乡建”专家吴立行一直思考的问题。“两岸乡村文化生态相似,城乡共建的观念和经验可互学互鉴。”他近日接受采访时说。

初春的骆家坑村,村庄、山林、海湾相映成趣,吸引了不少踏春人的脚步。几年前,这个位于浙江宁海的小村庄还是个令人蹙眉皱鼻的“养猪村”。吴立行来到村

里,和村民们一道为骆家坑村的乡村振兴拼上一块重要的“拼图”。

吴立行从小对历史和艺术有着浓厚兴趣,中央美术学院博士毕业后选择留在大陆,成为艺术振兴乡村的深度参与者。

每个村子自然禀赋、文化特色、生活习惯不尽相同,如何挖掘“艺术乡建”的内生动力?吴立行的答案是:赋能村民。

2020年10月,吴立行来到这个海边小村,带着村民利用闲置物件改造庭院、美

化墙面,打造具有浓厚文化内涵的体验馆。“要让村民从旁观者转变为参与者。”吴立行说。

“蓝湾营地”“绿岛咖啡屋”“九珍厨房”“文创工坊”……艺术唤醒了潜藏在村民内心深处的浪漫情愫。短短一年间,乡土气息叠加艺术氛围的小项目、微景观接连亮相,让村庄瞬间美“出圈”,高峰时日接待游客超5000人次。

吴立行与骆家坑村的故事是浙台共促

共同富裕、乡村振兴的缩影。2022年5月,国务院台办出台支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的若干措施,为台胞台企融入浙江发展提供了广阔机遇。

“支持台商台企参与乡村振兴,助力强村富民行动”“引导台商台企参与山海协作工程,服务先富带动后富帮扶机制”……对接这些令人振奋的措施,在浙台胞台商深度融入乡村,在绿水青山间寻找“共富密码”。(下转2版)